



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2022年9月8日 星期四
A叠 / 新闻 32 版
B叠 / 信息披露 48 版
本期80版 总第8467期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

政策多维发力 吸收外资质量双提升可期

● 本报记者 倪铭娅

9月6日,湛江东海岛,巴斯夫(广东)一体化基地首套装置正式投产。这是德国企业在华投资规模最大的单体项目,也是巴斯夫迄今为止最大的海外投资项目,总投资达百亿欧元。

专家表示,长期向好的经济基本面、超大规模的市场吸引力、不断优化的营商环境是外资持续深耕中国市场的主要原因。近期,新一轮稳外资政策信号已经释放,将从推动外资项目落地、优化营商环境、促进制造业引资及发挥开放平台引资带动作用等多方面综合发力,我国吸收外资有望保持向好态势。

重大外资项目带动作用明显

从华晨宝马生产基地大规模升级项目(里达工厂)正式开业到斯凯奇中国物流中心一期开仓暨二期奠基仪式顺利举行,再到中沙古雷乙烯项目技术许可及工艺包设计协议通过“云签约”方式成功签署……近段时间,一批重大外资项目加速落地。

“中国经济展现出的强大韧性和活跃的市场需求,坚定了集团扩大在华投资的决心。我们会不断加大创新力度,积极参与中国经济高质量和可持续发展。”宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐表示。

不难发现,在外商持续加大在华投资布局力度的背后,是中国具备超大规模市场、长期向好的经济基本面等长期综合优势。正如商务部新闻发言人束珏婷所言,中国完整的产业链、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势,为外资企业在华发展创造了良好基础。

一批重大外资项目加快落地,产生的牵引带动作用十分明显。据商务部统计,上半年,我国合同外资1亿美元以上大项目实际到资同比增长30.2%,占全国吸收外资比重达53.2%。

为进一步发挥外资项目带动作用,继续推动外资项目落地已成为下阶段稳外资工作的重点之一。商务部部长助理李飞日前透露,商

务部将发挥外贸外资协调机制重点外资项目工作专班作用,会同各地区、各部门全面摸排重点外资项目,选取其中世界500强跨国公司投资的、规模较大的先进制造领域外资项目,加强“全生命周期”服务和全方位保障,及时协调解决各方面问题困难,推动项目尽早落地、建设和运营。

促进制造业引资

伴随外资项目加快落地,我国吸收外资保持平稳增长,吸收外资质量明显提升。商务部数据显示,1月至7月,全国实际使用外资7983.3亿元,同比增长17.3%。(下转A02版)

10.1% 前8月外贸实现稳定增长

● 本报记者 王舒嫄

海关总署9月7日公布,今年前8个月,我国进出口总值27.3万亿元人民币,比去年同期(下同)增长10.1%。其中,出口15.48万亿元,增长14.2%;进口11.82万亿元,增长5.2%。

海关总署统计分析司司长李魁文表示,今年以来,面对复杂严峻的外贸发展环境,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,持续出台稳外贸系列政策,推动外贸稳大盘、扩优势、增活力。前8个月进出口实现稳定增长。

出口保持两位数增长

海关数据显示,按人民币计价,8月,我国出口同比增长11.8%,虽然增速较之前几个月有所回落,但仍保持“两位数”。

专家分析,8月我国出口增速回落的主要因在于上年同期基数抬升和海外需求减弱。“2021年7月出口同比增速为7.9%,8月升至15.59%。去年8月出口增速走高,必然会对今年8月出口同比增速形成一定抑制作用。此外,在全球经济减速背景下,海外对我国出口商品的需求或有所降温。”东方金诚首席宏观分析师王青说。

英大证券研究所所长郑后成提示,8月摩根大通全球制造业PMI大幅下行并逼近荣枯线。其中,新订单指数已连续两个月位于荣枯线之下。“这预示全球需求进入收缩状态,影响我国外需。”他说。

从出口结构来看,前8个月,我国对东盟、欧盟等主要贸易伙伴进出口维持了较高增速。(下转A03版)



前8个月西部陆海新通道铁海联运班列运量同比增26.8%

北部湾港钦州集装箱码头。今年前8个月,西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物49.86万标箱,同比增长26.8%,助力通道沿线产业链、供应链畅通。

新华社图文

研发投入持续保持领先

科创板第五套标准上市企业创新发展动力足

● 本报记者 黄一灵

随着微电生理近日成功登陆科创板,科创板第五套标准上市企业再添一员。

采用第五套上市标准的科创板企业通过资金“活水”进行长期研发投入,并加快商业化进程,为我国医药领域高质量发展注入新动能。在上半年市场震荡之际,科创板第五套标准上市企业得到了机构投资者持续、稳定配置。

业内人士认为,未盈利型企业上市在国内资本市场属于新生事物。科创板第五套标准上

市企业与成熟型药企相比差异较大,对于这类企业,建议通过跟踪企业研发进展,关注企业的持续经营能力。需关注的是,科创板也通过退市制度对未盈利上市企业在研发成功和盈利时限提出要求,若此类企业因研发失败、商业化前景黯淡而丧失核心竞争能力,则将面临研发失败和财务指标双重退市风险。

19家企业申报上市

8月31日,微电生理在科创板上市,成为

首家按照第五套标准上市的创新医疗器械企业。截至目前,科创板共有19家公司按照第五套标准申报上市,包括18家创新药企业和1家医疗器械企业,首发募集资金合计393.98亿元,总市值达2153.3亿元。

据悉,科创板第五套上市标准支持处于研发阶段、尚未形成一定收入的企业上市,充分体现了科创板的包容性魅力。在业内人士看来,随着第五套标准扩容至医疗器械行业,既让更多处于研发攻坚阶段的企业能与资本市场结缘,又更好服务科技高水平自立自强,鼓励非盈利

企业开展关键核心技术产品研发创新。

采用第五套上市标准的科创板企业已成为A股“研发”生力军。数据显示,2021年,科创板第五套标准上市企业研发投入合计为83.68亿元,研发投入三年复合增长率达40.21%,平均每家公司研发投入已从2018年的1.6亿元提升至4.4亿元,研发投入平均规模及复合增速均超过A股其他板块。

从研发投入绝对规模看,A股医药制造行业2021年共有40家公司研发支出超过5亿元。(下转A03版)

